



Világ úrolatárjai egyesültek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA
XIII. ÉVFOLYAM, 95. SZÁM
ÁRA 50 FILLÉR
1956. ÁPRILIS 21., SZOMBAT

MAI SZÁMUNKBÓL:
London főpolgármestere villásreggeli adott Bulgarijn és Hruscsov elvtársak tiszteletére (2. oldal) — A Központi Statisztikai Hivatal jelentése (1-4. oldal) — Gyorslista a II. Békekölcson nyolcadik sorsolodának 2. napjáról (2. oldal) — Lenin, a gondolkodó, a jövő alkotója (3. oldal) — Véget értek a debreceni akadémiai napok (3. oldal)

Hivatalos közlemény a szovjet vezetők angliai tartózkodásáról

London (MTI) Angliában a három első találkozó után hivatalos közleményt adtak ki. A közlemény szövege a következő:
— Április 19-én és 20-án összesen három találkozó volt az angol és szovjet vezetők között. Nyílt és hasznos eszmecsere folyt szívélves légkörben. Az első találkozás során megbeszélések folytak az angol-szovjet viszonyról, s különösen a két ország közötti kulturális és egyéb érintkezéseket vitatták meg. Ezzel kapcsolatban mindkét oldal képviselői utasítást kaptak, hogy fontoljanak meg és terjesszenek elő javaslatokat további megvitataásra. Ezenkívül előkészítő eszmecsere folyt az európai helyzetről. A második találkozó a központi helyzetet vitatták meg.

Elutazott az országgyűlés küldöttsége a Szovjetunióba

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának meghívására a Szovjetunióba látogató magyar parlamenti küldöttség pénteken reggel a ferihegyi repülőtérről elutazott Moszkvába.

Az országgyűlés küldöttségét Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke vezeti; a küldöttség tagjai: Kiss Árpád vegyipari és energiatudományi miniszter, Pongrácz Kálmán Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, Gáspár Sándor, a SZOT elnöke, Zsófinyecz Mihály kohó- és gépipari miniszterhelyettes, az RM Művek igazgatója, Darabos Iván népművelési miniszterhelyettes, Hajdú József, az MDP Nógrád megyei Pártbizottságának első titkára, Nagy Mária, az MDP Budapesti Pártbizottságának titkára, Juhász Imréné, a Szolnok megyei Tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Szádeczky-Kardoss Elemér Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, Urbán Ernő Kossuth-díjas író, Losonczy Pál, a Szocialista Munka Hőse, a barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet Kossuth-díjas elnöke, Elekcs Ferenc Kossuth-díjas dorogi bányász, Osváth Károly építész mérnök.

Meggyőződésünk, hogy a törvényhozó testület tagjainak, küldöttségének kölcsönös látogatása nagymértékben elősegíti a népek közötti barátság, együttműködést s ezzel szolgálja a béke nagy ügyét is. Népköztársaságunk kormányza követve népünk békepolitikáját, lelkesedéssel üdvözölte a múlt évben a Szovjetunió Legfelső Tanácsának felhívását, hogy teremtsenek egymással kapcsolatot a parlamentek, mert ezek a kapcsolatok jelentős mértékben hozzájárulhatnak a nemzetközi feszültség csökkentéséhez, a népek baráti kapcsolatainak a kiépítéséhez. Ennek érdekében már a múlt esztendőben több országból hívtunk meg parlamenti küldöttséget magyarországi látogatásra. Ebben az évben az országgyűlés határozata alapján meghívtuk a Lengyel Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Finn Köztársaság és a Török Köztársaság parlamenti küldöttségét, látogassanak el hazánkba, nézzék meg munkánkat, tevékenységünket, és személyes kapcsolataink révén kössünk olyan megállapodásokat, amelyek mindkét félnek az érdekeit szolgálják. Kilátás van arra, hogy rövid időn belül — a meghívásunkra eleget téve — a Lengyel Népköztársaság szeljmének küldöttsége ellátogat Magyarországra, ugyancsak a Finn Köztársaság küldöttsége is. Reméljük, hogy a többi meghívott parlamenti küldöttséget is üdvözölhetjük hazánkban. (MTI)

Villásreggeli a Szovjetunió londoni nagykövetségén

London (TASZSZ) J. A. Maklik, a Szovjetunió londoni nagykövete csütörtökön, a szovjet nagykövetségén villásreggeli adott a szovjet és angol államférfiak tiszteletére. A villásreggeli N. A. Bulgarijn felkösöntötte II. Erzsébetet, Nagy-Britannia királynőjét.

Eden, Nagy-Britannia miniszterelnöke felkösöntötte K. J. Vorosilovot, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökének elnökét.

N. A. Bulgarijn, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, N. S. Hruscsov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökének tagja, Eden miniszterelnök és Gaitskell, a munkáspárt vezetője a villásreggeli beszédet mondott, és nem háborút akar. Mint ahogy a nép mondja, olyan szomszéd mellett kell élni, amelyet az isten adott és nemcsak olyan mellett, amelyet szeretnénk.

Hruscsov elvtárs felszólalása

Tiszta szívvel jöttünk önökhöz — mondotta többek között — az vezetett bennünket, hogy elérjük az országaink közötti viszony megjavulását. Megértjük, hogy angliai utánsunkkal kapcsolatban önöknek elégedésük van, mert az önök országában nem mindenki gondolkozik egyformán látogatásukról. Mind a konzervatív pártban, mind az ellenzéki munkáspártban elhangzanak látogatásuk mellett és látogatásuk ellen szóló nyilatkozatok. Ezt természetesen tartjuk, és ez nem feszélyez bennünket. Politikuskok vagyunk és megértjük, hogy az országok közötti kölcsönös viszony bonyolult kérdéseiről nem alakulhat ki egységes vélemény. Még a békéről alkotott véleményeknek is lehetnek különböző irányalatai.

London utcáin járva, a várost szemlélve sok londoni, sok barátságos arcot láttunk. A londoniai jóakaratián fogadtak bennünket, láthatólag reméljük, a két ország kapcsolatának megjavulását.

Tárgyalásainknak sikere lesz, ha a népeknek a békére és az összes vitás, vagy megoldatlan kérdés békés megoldására irányuló törekvése vezet bennünket. Önöknek, uraim, nem teszünk a kommunizmus. Mi ezt tudjuk. És nem titkoljuk, hogy nekünk sem tetszik a kapitalizmus. De békében akarunk élni. Természetesen nem követelünk öntöktől valamilyen irányú érzet szeretetet. De el kell ismerni azt a tényt, hogy van egy olyan ország, amelyet Szovjetunióknak hívunk. És ez az ország békét

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése az 1956. évi népgazdasági terv első negyedének teljesítéséről

A népgazdaság fejlődését 1956. első negyedében a következő adatok jellemzik:

Ipar — építőipar

Bar egyes iparágakban a hosszantartó, hideg időjárás és részben az árvíz számottevő termelés-kiesést okozott, 1956. első negyedében az ipari termelés általában kedvezően alakult. A szocialista ipar negyedéves teljes termelési tervét 101,7 százalékkal teljesítette. Ezen belül az egyes minisztériumok, a helyi ipar vállalatok és a kisipari szövetkezetek teljes termelési tervüket a következőképpen teljesítették:

tervet teljesítés	százalékban
Kohó- és Gépipari Minisztérium	102,9
Szénbányászati Minisztérium	102,6
Vegyipari és Energiaügyi Minisztérium	97,9
Könyvnyomtatás Minisztérium	97,0
Élelmiszeripari Minisztérium	106,0
Építészeti Minisztérium Iparvállalatai	96,4
Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium Iparvállalatai	101,3
Országos Erdészeti Főigazgatóság Iparvállalatai	96,1
Helyi ipari vállalatok	107,1
Kisipari szövetkezetek	99,0

A szocialista ipar termelése 5,1 százalékkal haladta meg az 1955. első negyedévi termelését. A minisztériumi ipar 5,3 százalékkal, a helyi ipar 5,3 százalékkal termelt többet, mint a múlt év első negyedében. A kisipari szövetkezetek termelése 5,6 százalékkal elmaradt az 1955. első negyedévi színvonalától.

minisztériumok iparvállalatai számos cikkből a tervezetnél kevesebbet termeltek. Így például nem teljesítették az autók, a tehergépkocsik, a csúcseszterga, a kerékpár, a motorkecskár, a bauxit és a timföld, a kőolaj, a műtrágya, a penicillin és a superseptyl, a pamut-, a gyapjú- és selyemszövet, a férfi és női cipő és a szulfitecellulóze, az égetett téglát, a cement és az égetett mészt első negyedévi termelési tervét.

Nem teljesítette az ipar egyes termékek mint pl. a 275 lóerős lokomobil, a rádióvevőkészülék, a kerékpár exporttervét.

1956 első negyedében több fontos új gyártmány prototípusa készült el, többek között a FOF 32 típusú oszlopos fűrészgépé, a 4,2 tonnás hegyi tehergépkocsi, a Csepel 66 és 160 típusú újfajta háztartási varrógépek. Elkészítették az 501 típusú televíziós vevőkészülék sorozatát. Megkezdtek az MVE 340 simítóeszterga, a Pannónia TL módosított kivitelű 250 köbcentiméteres motorkecskár, továbbá a 120 kw-os rövidhullámú új rendszerű műsorszóró adóberendezés üzemzerű gyártását. A mozdonygyártásnál üzemzerűen alkalmazták az auto-

termelési kapacitás 3,8 százalékkal haladta meg az 1955 első negyedévi szintet.

A termelési önköltsége 1956 első negyedében nem alakult kielégítően.

Mezőgazdaság

A növénytermelés munkáit a hosszantartó tél és az árvíz kedvezőtlenül befolyásolta. A tavaszi munkákat a szokottnál később — március második felében — kezdték meg. Az őszi kalászosok a nagy hideg folytán a szokottnál gyengébben fejlődtek, nagyobb kár azonban csak az árpavetésben volt. Országosan a gabonafélék létszáma mintegy 1,5 százalékkal csökkent ki fagy miatt. A mezőgazdaság az elmúlt negyedévben a tervezetnél kevesebb műtrágyát kapott.

Az 1956. március 1-én végrehajtott országos állatszámllás adatai szerint az ország állományában valamennyi állatfajta nagyobb volt, mint az előző év azonos időpontjában. Március 1-én a sertésállomány több mint hatmillió volt, vala-

mokhoz tartozó építőipari vállalatok első negyedévi teljesítése az építészeti minisztériumoknál 89,1 százalékkal, Közlekedés- és Postaügyi Minisztériumnál 92,1 százalékkal, Város- és Községgazdálkodási Minisztériumnál 97,2 százalékkal volt. Az építőipari szövetkezetek 88,7 százalékkal teljesítették első negyedévi termelési tervüket.

Az állami építőipari vállalatok 1956 első negyedében számos ipari, köz- és lakóépület, valamint egyéb épületeket és építményeket adtak át a megrendelőknak. Az építkezések befejezésére — a szerződésben kijelölt határidőket azonban sok esetben nem tartották be,

mivel meghaladta az egy évvel azelőtti. A kocák száma azonban — egy év alatt — országosan 16 százalékkal, az egyéni gazdaságokban 20 százalékkal csökkent. A szarvasmarhaállomány meghaladta a 2,1 milliót és közel két százalékkal, ezen belül a tehénállomány közel négy százalékkal volt több, mint 1955. március 1-én. Egy év alatt a loállomány több mint két százalékkal, a juhállomány közel négy százalékkal, a baromfiállomány mintegy négy százalékkal növekedett.

Vadállományból és állati termékekből a kötel két beadás első negyedévi tervét a parasztság teljesítette. A sertésbogyúzás első negyedéves tervét — a hizaldák kibocsátásával együtt — teljesítette. (Folytatás a 4. oldalán)

Újítóink harca a munka termelékenységének növeléséért

A Lakatos- és Gépipari Vállalat újítási naplójába a napokban vezették be a 167. újítást, melyet **Rocska Miklós** karosszéria lakatos, az üzem új dolgozója nyújtott be. Az újító, Rocska Miklós jó szakember és lelkes újító. Alig került a vállalatához, máris segített egy nagy probléma megoldásán. Az újítás? Annak története van, olyan története, amelyből hasznos tanulságokat vonhatunk le.

Lemezvágó köröllő

Rocska Miklós mellett a Lakatos- és Gépipari Vállalathoz került, a XIII-as Autójavító Vállalatnál dolgozott. Még ott kidolgozta újítását, a gépi, esetleg kézi meghajtású lemezvágó köröllőt. Rajzot is készített az újításról, ez a rajz megmutatja az újítás lényegét. A XIII-as Autójavító Vállalatnál pontos szabványos rajz hiánya miatt Rocska Miklós újításával nem foglalkoztak. Az újító ezért, mikor átkerült a Lakatos- és Gépipari Vállalatához, újítását itt adta be.

A Lakatos- és Gépipari Vállalatnál hamarosan elkészült a lemezvágó köröllő, pár hét múlva megszűnhet a kézi lemezvágás.

A történethez még csak annyit, hogy a XIII-as Autójavító Vállalat kérte a Lakatos- és Gépipari Vállalatot, két lemezvágót készítsen s az egyiket adja át a XIII-as Autójavítóknak.

Szinesfém öntőde

A Lakatos- és Gépipari Vállalatnál a haladó technika alkalmazásának több szennedélyes harcosszája is találkoztunk. **Farkas Ferenc** öntőmester és **Pelsőczy Ferenc** művezető adja be a legtöbb újítást. Az általuk beadott újítások a legjelentősebbek közé számíthatnak. **Farkas Ferenc** például a kúpolóháló élettartamának meghosszabbítását évente 88 ezer forintot takarít meg. Egy másik újításával, melyet **Dabasi Lászlóval** közösen gondoltak ki, évente körülbelül 64 ezer forint megtakarítása válik lehetővé. A városban ugyanis az üzemben nincs szinesfém öntőde, ezért a vállalatnak szinesfém öntésért évente mintegy 64 ezer forintot kell kifizetnie. **Farkas Ferenc** és **Dabasi László** egy-egy hét múlva öntenek az általuk létesített szinesfém öntőben. A jövőben nemcsak azt az összeget nyertik, amit eddig kifizettek, hanem azt is,

amit majd a szinesfém öntésért megrendelőktől felvezetnek.

Lengővillás motorkerékpár

Pelsőczy Ferenc, a vállalat másik lelkes újítója a Csepel 125-ös motorkerékpárok vezérlését most alakítja át lengővillássá. Újításával a régi kiadású Csepel motorok élettartamát jelentősen meg lehet hosszabbítani s kényelmesebb lehet tenni az utazást ezeken a „rázó” motorokon is.

Mivel **Pelsőczy** elvtárs az autójavító részlegnél dolgozik, s gyakran közeli anyagiánnyal, a nehezen beszerezhető külföldi új alkatrészek helyett régi felújított oldotta meg egy másik újításával. Személyes és tehergépkocsikba már építettek be **Pelsőczy** elvtárs módszerével felújított perselyeket, autókalkitreszeket s azok ugyanolyan jól „állják a sárt”, mint a külföldi újak.

A „legjelentősebb újítást”, amelyre igen-igen büszkék a vállalatnál, múlt év decembere óta alkalmazzák. Ez az újítás Budapestre is eljutott s ott is sikert aratott. Nem is csoda, hiszen **Oláh István** javaslatára lemezből préselt öntőszekrényeket könnyebben mozgathatók az öntődei munkások. Az öntőszekrények előállításra is évente 104 ezer forinttal kerül kevesebbe, mint ha öntőtvasból készülnének.

Szetszedhető felvonulási épület

Hasznos és eredményesen alkalmazható újításokat adnak be az E. M. Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat dolgozói is. Legtöbb javaslat az építkezések ütemének meggyorsítására érkezik az újítási előadókhoz. Ezek a javaslatok a nagyobbarányú gépesítést, az előregyártást próbálják megoldani. Sok azoknak a javaslatoknak a száma is, amelyek import faanyag és drágább építőanyag helyettesítését oldják meg.

Tóth-Laboncz József nemrég előregyártott, szetszedhető felvonulási épület készítésére nyújtott be javaslatot. A felvonulási épület különleges keverék falanyagát is elkészítette. Az általa készített szetszedhető felvonulási épület fala üvegyapából készül, hullámpapír borítással, bitu-

menes élein vakolással. A falak jó hőszigetelők, könnyen szállíthatók egyik építkezésről a másikra, 8-10 esztendő élettartamúak. Érdekesége ezeknek az épületeknek az, hogy sokszög alakúak.

Mészológép

Tóth-Laboncz elvtárs és **Tóth Károly** főgépész másik újítása a mészológép, amelyet habarcskeverőgépéből alakítottak át az újítók. Nagy előnye ennek a mészológépnek, hogy könnyen visszalakítható habarcskeverőgéppé.

Mészológép

Az Építőipari Vállalat egyik dolgozója, **Kiss Lajos** művezető a gépi mészológépe bevezetését javasolta. Elkészített egy mészológépet is, amely kompresszor segítségével 6-8 méterre fecskendezi a meszet, négy szórófejen keresztül. A gép segítségével körülbelül ötödére csökken a mészelésre fordított idő. Menyezet, magasság mészeléséhez létra egyáltalán nem szükséges.

Csőlerakás fúrással

Kiss Lajos elvtárs javaslatára vezették be az országúti víz-, szennyvezeték csövek fúrással való elhelyezését. Szemtanúi lehetünk számolanszoros, hogy vízvezeték, gázvezeték fektetésekor felmérter széles sávon felbontható az útburkolatot, árkok ásának, úgy fektetik le a csöveket. **Kiss** elvtárs újításának alkalmazása óta, 1955. augusztusától kezdve az Építőipari Vállalat valamennyi munkahelyén vízszintesen 8-10 méter hosszban fúrnak az út alatt s így helyezi le a csöveket. A munka meggyorsul ennek a módszernek az alkalmazásával, arról nem is beszélve, hogy rengeteg kubikos és útépítő munkára elvégzése válik szükségessé.

Az építőipar is követi a többi iparág gyors fejlődését. Az építészetben jelentősen növekszik az előregyártott elemek alkalmazása. Ennek következtében meggyorsul a lakásépítkezések üteme. Országos viszonylatban nagyok az eredmények. Viszont azokat az eredményeket is a „Jelenléte” közé sorolhatjuk, amelyek a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat újítóinak értekel a haladó technika meghonosításában és alkalmazásában.

A debreceni akadémiai napok Matolcsi János elvtárs, földművelésügyi miniszter beszédével zárultak

A Mezőgazdasági Akadémián pénteken folytatódott a tudományos előadások, a viták. **Ujhelyi Károly** főiskolai tanársegéd, a Debreceni Mezőgazdasági Akadémia párttitkára tartott előadást; Politikai nevelőmunka a Debreceni Mezőgazdasági Akadémián címmel. Az előadó hangsúlyozta, hogy az oktatási munka elválaszthatatlan a párt és kormány célkitűzéseitől. Az iskola fontos feladata, hogy az oktatók eszméleti felkészítésük révén kialakítsák az akadémia politikai arculatát és az oktatómunka mellett a nevelőmunka is maradéktalanul érvényesüljön. Megállapította szerint az akadémia politikai helyzetképe a következőképpen alakult: a jellemző.

Tóth Pál elvtárs, a Földművelésügyi Minisztérium szakoktatási főigazgatója hozzászólásában hangsúlyozta, hogy a DISZ-nek vezető szerep jut az ifjúsági nevelésben. Nem fráziszerű politikai szövegek hangzatosaként van szükségük. Ez szerencsére már eltűnőben van. Aki jó a nevelőmunka, ha az ifjúság látja a párt célját és helyes gyakorlati oktatást kapnak, hogy ezeket a célokat minél jobban megvalósítsák.

Kellermann Márton főiskolai docens és **Herczegh István** akadémiai hallgató hozzászólásai után **Berke Péter** kesztői főiskolai tanár tartotta meg előadását: „Takarmányozási kísérletek a magyar-tarka marhával” címmel. A tudós előadó részletesen ismertette a Keszthelyen végzett kísérleteket, melynek során a különböző helyekről vásárolt nem törzskönyvezett tehénenként is a jó silotakarmány etetésével 3198 literes évi tejlelési állagot értek el. Az állományon belül akadtak tehének 4-5000 literes tejleléssel. Mindez azt bizonyítja, hogy a silotakarmányok etetésével igen jó eredményeket lehet elérni még vegyesállományú állatoknál is.

A nitrogén és fehérjekérdés

Horn Artúr egyetemi tanár arra hívta fel a figyelmet, hogy a **tehenállomány** etetésénél nem szabad megtérni a **takarmányozási ingadozást**, mert ez a **tejes rovására megy**. Hangsúlyozta, hogy a **takarmányterv** elkészítésénél mindig a **gyengékezes** termést vegyük alapul és így kevesebb lesz a **kapkodás**, szilárdabb lesz a **takarmánybázis**. Megfelelő gondos takarmányozás-

sal könnyen elérhető a 3000-5000 liter közötti átlagtejjohozam 4 százalékos zsírtartalommal.

Bíró Gyula főállattenyésztő arról beszélt, hogy állatállományunk további fejlesztése parancsolólag követeli meg a minél több és minél jobb siló készítését. Mint mondotta, a mezőgazdaságfejlesztés alapja két kérdés jó megoldásán nyugszik és ez a nitrogén és a fehérjekérdés. Ha ezt a két kérdést megoldjuk, akkor a mezőgazdaság előtt még szélesebb látvát nyílnak meg.

Olesóbban, többet termelni

Szelényi Ferenc dr. főiskolai tanár a hortobágyi vizesugar kísérleteiről számolt be. Az értékes kutató munkához **Páter Károly** egyetemi tanár, **Székelly Akos** főiskolai tanár és **Kovács Gábor**, a Borsósi Állami Gazdaság főigazgatója szolgált hozzá, aki kérte, tegyék lehetővé, hogy a vizesugar kísérleteket a Hortobágyon tovább folytassák, mert annak igen nagy a jelentősége a szikjavást tekintve.

A felszólalások elhangzása után **Matolcsi János** elvtárs, földművelésügyi miniszter tartotta meg záróbeszédét. — A mostani akadémiai napokon — mondotta — felszínre került több olyan, az élet által felvetett megfogadandó kérdés, amelyek az oktatás helyes irányának, tartalmának kialakításában a közeljövőben rendezésre kell, hogy kerüljenek. Külön érdeme a tanácskozásnak, hogy nemcsak felvetette az egyes problémákat, hanem kereste a megoldás útját és ezzel széles körben felhívta a figyelmet néhány igen fontos kérdésre. Valószínű, hogy a javaslatok alapján a leghelyesebb megoldást tudósaink, tanáraink, szakembereink előbb-utóbb meg fogják találni. Ez a találkozás elősegíti a mezőgazdasági akadémiai munkájának összehangolását és segít kialakítani az oktatás egységesebb módszereit.

A szakmailag művelt emberek sokasága

— Pártunk és kormányunk — folytatta — rendkívül nagy

súlyt helyez a mezőgazdasági szakemberek képzésére. Ezért kísérli különös figyelemmel az akadémiai napok menetét, mert alapvető igazság az, hogy **mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolása szakmailag kiművelt emberek sokaságának aktív munkájával érhető el**. Másként nem is tűzhetünk magunk elé azt a célt, hogy mezőgazdaságunkban széles körben alkalmazzuk a tudomány vívmányait.

— Népgazdaságunk a mezőgazdasági szakemberek képzéséről nem sajnálja az anyagiakat és nagy erkölcsi politikai megbecsülésben részesíti a mezőgazdaság számára szakembereket képző oktatási intézményeinket, azok professzorait és az oktató kollektívát. Joggal várja el azonban, hogy a Központi Vezetőség által a múlt évben hozott határozatban előírt kettős feladat végrehajtására alkalmas kádereket képezzenek. A jó szakembereken múlik, hogy a **tsz-ek, állami gazdaságok és géppalotások** valóban példamutatóan működjenek, **többet és olesóbban termeljenek és versenyképesek legyenek a mai kapitalista országok mezőgazdaságával szemben** is.

A helyes üzemi szemlélet kialakítása

Matolcsi János elvtárs részletebben foglalkozott a helyes üzemi szemlélet kialakításával, az akadémiai hallgatók képzésével kapcsolatban utalt arra, hogy e téren még nagyon el vagyunk maradván, mert egyik-másik nagyüzemben még úgy dolgoznak mint-ha a szocialista mezőgazdaságban a költségekkel nem is kellene számolni. Sürgősen fel kell hagyni ezzel. A most végzett fiatal mezőgazdászok olyan üzemekbe, termelőszövetkezetekbe kerülnek, ahol ök birtokuk majd a legmagasabb szakképzettséggel. Minden felmerülő szervezési és szakképzésben tölük várják a helyes tanácsot. Látni kell, hogy nem elég tagosítani a földet, ki kell alakítani azon a nagyüzemi gazdálkodást és ez nem könnyű feladat. Meg kell találni a módját, hogy helyesen, a táj adottságainak megfelelően alakítsák ki az egyes üzemeinket, állapítsák ki a munkaszervezetet. Az akadémia feladata, hogy a gyakorlati szoros kapcsolatot tartva segítse megtalálni a megfelelő megoldást.

Mibe kerül egy mázsa búza, egy liter tej?

Beszélt arról is **Matolcsi** elvtárs, hogy sok termelőszövetkezetben még annak a módszernek sem tisztázódott, hogyan számolják ki az önköltséget, ennél fogva nem látják, hogy mibe kerül náluk egy mázsa búza vagy egy liter tej. Jogosan merül fel a kérdés, lehetséges-e egészségesnek tekinteni egy olyan nagyüzemet, amely nem vet számot a ráfordításokkal és nem vet számot a tiszta jövedelemmel. Semmiestre sem tekinthetjük ezt normálisnak.

— Meg kell mondani — hangsúlyozta —, hogy **nagy kolonc minden olyan gazdaság a népgazdaság nyakán, amelyről évről évre csak a deficit tervét teljesíti** túl.

Beszéde betegező részében utalt arra, hogy az akadémia folyó szakképzésnek fontos feladata az is, hogy a hallgatókat hazafelé, a párt ügyének a nép ügyének szertelére neveljék, hogy minden tudással a szocializmus építését szolgálják.

— Az akadémiai napok sikere elismerésre méltó — mondotta —, köszönet az előadásokban és vitákban résztvevőknek a jó munkáért, amely együttal azt is jelenti, hogy ezt a sikeres lépést tovább folytatják az egész mezőgazdaság, az ország javára.

A délutáni órákban az akadémiai tanácsadást tekintetében meg a vendégek. Az ifjú sportversenyeiket boykotált le. Este színházlátogatás volt. Ma szombaton a III. évfolyam hallgatóinak búcsúünnepélyét rendezik meg.

LENIN, a gondolkodó, a jövő alkotója

Korunkban nincs olyan eszme, olyan feladat, amit helyesen lehetne éreztetni, vagy megoldani Lenin eszméi, Lenin tanításai nélkül. A leninizmus eszméi nélkül helyesen nem lehet megmagyarázni a mai emberi élet milliónyi jelenségét, hiszen Lenin művei a kor legalaposabb elemzését nyújtják, de emellett évtizedekre és évszázadokra meghatározzák az emberiség útját és fejlődését. Lenin eszméi halhatatlanok, erejüket és megingathatatlan igazságukat immár egy fél-század bizonyította be. A világtörténelem félszázada! Ez igen nagy szó! Nem volt még a világon olyan eszme a legutolsó kétszáz évben, amely kibírta volna az idő kritikáját és a száguldo idő meg ne tépázta volna. Lenin eszméinek nem árt, hanem mint azt a Szovjetunió Kommunista Pártjának XX. kongresszusa is bebizonyította, használnak az idő múlása, mert ma inkább és jobban élnek, mint valaha, hiszen kilencszázmillió haladékos tábor formálja Lenin eszméi szerint a világot.

Lenin 35 kötetnyi műve az emberiség csaknem valamennyi problémáját felöleli és mindenben utat mutat nemcsak kora emberének, hanem az eljövendő századok ember-

reinek is. Ha Lenin csak a 35 kötetnyi művét írta volna meg és semmi egyébét más nem tett volna, neve akkor is ott szerepelne az emberiség legnagyobb lángelméi között. De Lenin többet tett ennél: megalkotta a párt elméleti szervezeti alapját, életre hívta a pártot és ezzel a dolgozók kezébe adta a győzelem biztos eszközeit. Lenin azonban még ennél is többet tett, előkészítette, megszervezte és győzelme vitte a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat, a világ első szervezett forradalmát és megalkotta a világ első munkás-paraszti államát, a szovjetek országát.

Ha valamely más ember egyiket, csak egyetlenegyét hajtott volna is végre, nevét az emberiség legnagyobb jótévői és lángelméi között emlegetnék.

De Lenin még ennél is többet tett. Örökre elültette az emberi gondolkodásban a forradalmi szikrát, amely egyszer s mindenkorra forradalmosítja a gondolkodást. Leninnel örökre megszűnt az emberi gondolkodás addig megnyilvánult időnkénti tésedése s ezzel határtalan látvát nyitott meg az emberiség előtt. Ezért mondhatjuk azt, hogy

Lenin az emberiség legnagyobb gondolkodója.

De talán még ennél is nagyobb tette Leninnak, hogy a gondolkodást összeforrasztotta az élettel, az elmélettel egyesítette a gyakorlattal. Leninnel köszönhetjük, hogy a kommunista párt elmélete, a marxizmus-leninizmus elválaszthatatlan az élettel és a gyakorlattal. **Bernard Shaw** mondja valahol, hogy a bolsevik párt vetemedett először arra a merészre, hogy az elmélettel egyesítse a gyakorlat, ezt Lenin tette. Lenin eszméit ezért vallja ma hárommillió kommunista párttag, és Lenin eszméi ezért fogják teljesen megváltoztatni a világot, és ezért győznek majd az egész világon. De ez természetesen is, hiszen nincs olyan elmélet, amely a siker legcsekélyebb reményével felvehetné a küzdelmet a leninizmussal.

Lenin eszméi, tanításai az emberi élet minden oldalára kiterjednek. Lenin kidolgozta a munkás-paraszti állam alapelveit elméletben. A gyakorlat szinte hajszányi pontossággal megegyezik az elmélettel. Lenin megállapította a szocializmusba való átmenet útját saját országában — a történelem bebizonyította, hogy zseniálisan meglátta a jövőt. Lenin kidolgozta a forradalom megszervezésének és győzelemre vitelének elméletét. Az októberi forradalom győzelme teljes mértékben igazolta az elméletet. Soká le-

hetne folytatni és ki lehetne térni a filozófia, a tudomány minden ágára, mert Lenin mindenütt utat mutatott.

Ha valamely más gondolkodó csak egyetlen téren, egyetlen tudományban tört volna Leninhez hasonló új utakat már akkor is megérdemelte volna az emberiség örök háláját és megemlékezését. Ezért Lenin az emberiség legnagyobb lángelméje s talán az emberiség legsokoldalúbb lángelméje. Bizonyos, hogy a reneszánsz nagy lángelméje, **Lionardo da Vinci**, **Michel Angelo** rendkívül sokoldalú lángelmék voltak, akik a művészet számos ágában szinte utóéletetlen alkotásokat hoztak létre. Az is bizonyos, hogy ameddig műveik fennmaradnak és ameddig ember lesz a földön mindig nyitni fogunk az emberek műveinek az emberiség akármelyikük annyit az emberiségről, mint Lenin. Sőt a reneszánsz összes nagy emberei együttesen sem tehetnek annyit az emberiségről mint Lenin egymaga?

Feltétlenül azt mondhatjuk, hogy nem, mert Lenin legnagyobb tette, hogy egyszer s mindenkorra megszervezte és megindította a tömegek gondolkodását. Lenin, a leninizmus a tudományos gondolkodás csak egyes emberek osztályrésze volt. Lenin óta a tömegek mindennapi feladatává vált ez s mi több a forradalmi tudományos gondolkodás lett a tömegek feladata, s

előbb-utóbb a mindennapi élet elválaszthatatlan tartozéka lesz.

E ténynek, e megállapításnak rendkívül jelentőségét még ma felmérni nem lehet, hiszen Lenin halála óta eltelt idő nagy részére a személyi kultusz nyomta rá bélyegét — az eltérés a leninizmustól. Ezért a tömegek forradalmi tudományos gondolkodásának kifejlődése akadályokba ütközött. De éppen a XX. kongresszus megállapításából, határozataiból is azt a következtetést lehet levonni, hogy Lenin eszméi, a leninizmus semmiféle erő vagy elvegyedés nem szoríthatja háttérbe, ezek az eszmék minden nehézségben át diadalmasodnak éppen azért, mert a tömegek eszméi és összhangban vannak az egész emberiség legbensőbb érdekeivel.

Azt szokták mondani, hogy Lenin tanítása világító torony. Ez ma még igaz. De nem lesz sokáig az. Több lesz ennél. A leninizmus eszméi oly igazak, olyan mélyek, oly sokoldalúak és annyira a jövőbe tekintők, hogy világító toronyhoz hasonlítható legalább is a lenini eszmék lebecsülését jelenti. Bizonyos azonban az, hogy a leninizmus eszméi soha le nem nyugvó nap módjára borítják majd fénybe az egész emberiséget, az ember egész életét, ha a tömegek elsajátítják a forradalmi tudományos gondolkodást és maguk is gondolkodni fognak a lenini módszer alapján és a lenini eszmék továbbfejlesztésén. **Grandpierre Lajos**

